

# 锚定咖啡专业市场,海南如何弯道超车?

■本报记者 吴维杨

“

海南咖啡如何香飘世界?这个问题始终萦绕在本地咖啡种植、加工、经营者的心头。

近日,世界咖啡竞拍交易中心在万宁M1咖啡奇幻工场揭牌成立,这是国内第一个新型咖啡交易市场,是海南发展咖啡贸易的一个创新举措。未来,海南将充分利用自贸港政策和RCEP规则,连接田间地头、企业与银行,使咖啡全产业链高效运作,形成发展合力。

当前,国内咖啡产业快速发展,赛道火热。前瞻产业研究院发布的《2020—2025年中国咖啡行业市场需求与投资规划分析报告》显示,中国咖啡消费年均增速达15%,预计2025年市场规模将达2171亿元,市场前景一片辽阔。

随着海南本土咖啡品牌的崛起、消费升级,如何在火热的咖啡赛道弯道超车,发展咖啡贸易、做大咖啡专业市场,似乎成为破题的新思路。

**A**  
咖啡也能竞拍了?  
竞出高价,收入归咖农,销售不出,保底价收购

在世界咖啡竞拍交易中心成立的当天,进行了首场咖啡豆竞拍。一款名为“天山”的罗布斯塔咖啡豆经过多轮竞价,最终以每公斤980元的价格成交。

这款咖啡豆由万宁兴隆地区的咖农种植加工,经过M1咖啡奇幻工场的专业评审测评,杯测高达84分。咖农通过创新的处理工艺,使这款咖啡豆呈现出干净顺滑、香醇可口、酸甜平衡的口感。

M1咖啡奇幻工场创办人佟烽介绍,世界咖啡竞拍交易中心成立后,海南咖农种出好的咖啡豆,可以送至竞拍交易中心进行“锁仓”,由竞拍交易中心等具备保管资质的第三方机构提供仓单质押,之后银行发放“仓单质押类”贷款,向农户先行付款。在“锁仓”期间,咖啡豆由竞拍交易中心通过竞拍形式出售,如果竞出高价,收入归咖农,如果销售不出,就由竞拍交易中心以每公斤240元的保底价收购。

除了线下交易,世界咖啡竞拍交易中心未来还将推出线上交易模式。“让用户在手机上就能自由买卖咖啡豆,像逛淘宝一样方便。”佟烽介绍,他们将向咖啡种植户、企业等发出邀请,定期举办咖啡豆评级比赛,为线上交易储备更多高品质的咖啡豆。

这样的交易模式和平台,契合海南发展咖啡贸易、做大咖啡专业市场的目标。

2018年出台的《中共中央 国务院关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》提出,支持依法依规在海南设立大宗商品交易场所。咖啡是海南具备条件的大宗商品交易品种之一。

业内人士认为,海南不仅背靠内地咖啡消费市场,还连接世界罗布斯塔咖啡豆主产区,加上自贸港加工增值免关税、进口自用设备免关税、低税率等政策,发展咖啡交易及加工具有独特的区位优势和政策优势,可逐步打造独立的咖啡现货及期货交易中心,使海南成为我国国际咖啡贸易的主要通道。

“海南可以根据咖啡产业发展,制定离岸贸易、离岸金融等政策,制定罗布斯塔咖啡豆评价交易标准,这样可以推动罗布斯塔咖啡豆迈向精品豆,掌握世界罗布斯塔咖啡豆的定价权,保障自身咖啡产业利益。”海南农垦母山咖啡有限公司总经理李畅健说。

在李畅健看来,打造海南咖啡专业市场,可以推动海南从传统咖啡种植产区,提升为世界咖啡的重要加工地和贸易枢纽。

随着自贸港政策落地和RCEP生效,海南成为全国唯一一个国内供应链、RCEP区域内供应链、区域外供应链都可以实现“零关税”的地区,政策叠加效应明显。这为海南做大咖啡专业市场带来诸多利好。

## 咖啡·延伸

扫一扫看视频  
《跟着海南咖啡去旅行》



文案:李萌  
剪辑:吴文惠  
摄像:周达延 谢式伟

本版手绘/陈海冰

## B 这门生意怎么做?

立足本土特色,引进龙头企业,不断拓展供应链

省农业农村厅数据显示,2022年以来,海南新增咖啡生产线3条,产能新增3500吨,全省咖啡产品年加工能力最高达9000吨。

但这样的加工体量,放在全国来看,并不算大。云南省农业农村厅数据显示,截至2022年,云南咖啡种植面积达130万亩,咖啡生豆产量达11万吨,面积和产量均占全国的98%以上。实际上,海南本地咖啡种植量还无法满足本土企业发展需求。因此,不少咖啡企业把目光投放在了海外或者内地市场,通过不同渠道购买原料进行加工。

在某种程度上,海南咖啡产业还属于买方市场。

海南本土企业母山咖啡,正从全球购买咖啡原料。去年,母山咖啡借助自贸港政策,进口了50多吨来自埃塞俄比亚的咖啡生豆。这些生豆的产区,包括耶加雪菲、西达摩等咖啡豆冠军产区。

“正大目前拥有一条全自动化咖啡生产线,产量最高可达到3000吨。”正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司总经理赵金龙介绍,正大正推动兴隆本地咖啡向精品咖啡发展,同时向全球大量采购咖啡豆,如罗布斯塔咖啡豆、阿拉比卡咖啡豆等,以此满足不同口味的消费人群。

不少从业者表示,海南发展咖啡产业,除了稳定本地咖啡种植面积外,还要定位好发展方向,在坚持自己特色咖啡风味的同时,积极参与咖啡供应链,拓展产业发展的广度。

9月19日,星巴克中国咖啡创新产业园在江苏昆山开园。该产业园总占地面积约8万平方米,核心主体分为咖啡烘焙工厂、整合物流中心、咖啡之旅体验中心三大板块,产业园烘焙的咖啡豆将会被运往全国200多个城市、近6500家门店。

从多地的实践来看,积极参与咖啡供应链,尤其是参与头部企业供应链,有助于快速提升咖啡加工水平。不少从业者指出,海南要引进和培育一批精深加工龙头企业,走精品化道路,积极开拓国内市场,由粗加工向精加工转变,由满足岛内市场为主,向国内外两个市场并重转变。

“海南传统咖啡加工方式,时间较长,标准不一,难以量化生产,正慢慢被淘汰。”澄迈才存咖啡厂厂长冯宝说,传统翻炒咖啡的加工方式,费时费力,销售价格也不高,产出和效益不成正比,一些年轻消费者的接受程度也不高。

“我们在保留本土咖啡特色的同时,也要根据市场趋势,研发一些精深加工产品,满足不同消费者需求。”李畅健说。

业界观察认为,海南要借助自贸港政策,大力引进咖啡加工龙头企业,积极对接头部咖啡餐饮企业,引领咖啡产业链发展,建立标准化、现代化的咖啡初加工、精深加工生产线,丰富产品种类,提升产品体验。

实际上,我省一些咖啡优势市县已经在行动。近日,越南中原传奇咖啡集团与澄迈县政府签署合作协议,双方将在澄迈县打造咖啡产业品牌示范项目,合作内容包括打造咖啡联名品牌、打造中原全球咖啡加工代工中心,建立国际化罗布斯塔咖啡豆标准体系、建立国家级咖啡进出口交易平台、打造“缩小版”的咖啡产业链(一二三产业展示示范区)、发展农业旅游等。

“发展咖啡加工贸易,海南的政策环境是最优越的。”4月12日,在第三届中国国际消费品博览会咖啡产业论坛暨专题推介会上,省农业农村厅厅长何琼妹介绍,海南是国内唯一同时适用自贸港政策和RCEP规则的省份,RCEP成员中包含了全球最主要的咖啡生产国和消费国。在海南发展咖啡进口加工业,既可以适用自贸港保税政策,采取免税消费“前店后厂”模式,降低进口环节关税、增值税;也可适用自用生产设备零关税政策,从国外进口先进的咖啡加工设备生产线,降低生产成本;还可以享受企业所得税、个人所得税优惠政策。

世界咖啡竞拍交易中心  
M1 咖啡  
奇幻工场  
Coffee dream factory



## 记者手记 | ▾

## 海南咖啡要有自己的话语权

■吴维杨

从澄迈福山到万宁兴隆,从网红咖啡体验馆到咖啡共享农庄,在不同的市县,不同的消费场景,我喝了很多种咖啡,有一个问题一直在脑海萦绕,那就是什么水准才称得上一杯好的海南咖啡。

采访后,我想进一步追问:在海南自贸港建设背景下,如何做出一杯更好更受欢迎的海南咖啡?对于这个问题,也许现在还没有标准答案,不同的从业者,有不同的见解,但都指向了一个共同的期许:海南要建立自己的咖啡标准。

目前,海南的咖啡品种主要是罗布斯塔,这并不是当前世界主流的消费品种。有业内人士提出,在本地产量不足以支撑产业发展的情况下,除了引进全球咖啡豆,产业外扩也是一个可以考虑的方向。海南可以充分发挥RCEP与自贸港政策叠加效应,培育优良咖啡品种,在国外进行规模化种植,并在海南形成加工链条,形成咖啡种植销售在外,加工增值在内的产业体系。

事实上,不管是主流的阿拉比卡咖啡豆,还是罗布斯塔咖啡豆,结合创新加工工艺、独特烘焙技术,都会给消费者带来惊喜的体验。可见,除了借助政策优势外,海南还需要在咖啡加工工艺上力求创新,加大科研力量,研发更多品种和风味,打开不同受众的咖啡味蕾。

有了好产品,才能树起好口碑。海南咖啡还应深耕品牌优势,咖啡企业尤其是头部企业对产业体系的带动效益十分明显,海南可以加强和国内外咖啡头部企业的合作,让海南咖啡走出海南,在国内一线城市开设联名或者独资咖啡品牌店,输出海南咖啡特色品牌文化的同时,带动整个咖啡产业发展。

## C 如何挖掘新潜力?

创新融合开发新品,以“咖啡+”打通一二三产业

虽然海南咖啡产业规模很小,但国内咖啡市场很大。

海关数据显示,2022年中国咖啡(咖啡及咖啡制品)进出口贸易总量为23.12万吨,进出口贸易总额为93.46亿元。其中,进口量为17.53万吨,进口金额为73.86亿元,出口量为5.6万吨,出口金额为19.59亿元。

国内庞大的咖啡消费市场潜力,为海南发展咖啡产业提供了良好的契机。

今年4月,由海垦热作产业集团与印尼火船集团合作打造的终端体验消费平台——火船咖啡与母山咖啡联名店,在海口N次方公园开业。这意味着,印尼最大的咖啡企业火船集团,开始布局海南。

最近,母山咖啡推出一款咖啡新品——“Biang香拿铁”,这款极具海南本土特色的咖啡产品,一经上市,就吸引了不少年轻人购买“打卡”。

据了解,“Biang香拿铁”将海南独特的山兰酒与咖啡相结合,创造出全新的口感与消费体验,一定程度上满足了年轻人个性化消费需求。“尽管有过预期,但上市的效果还是超出了我们想象,仅1个月就卖出了近万杯。”李畅健说。

除了开发新品,母山咖啡还在云南布局了咖啡种植、仓储等业务,延伸产业链条。不少从业者在受访中表示,海南咖啡应该走三产融合发展的道路,除了发力种植端与加工端,还要树立精品意识、丰富文化内涵。

近年来,海南相继涌现一批精品咖啡庄园,带动特色模式蓬勃发展。

省农业农村厅乡村产业发展处二级调研员张文伟介绍,当前海南已经建成福山咖啡文化

风情镇、兴隆咖啡谷、云上牛岭咖啡庄园等6家主题共享农庄。

云上牛岭咖啡庄园主人刘畅表示,在咖啡庄园,人们可以体验到富有咖啡特色的农家乐,体验咖啡采摘、手制咖啡等娱乐活动。在这里,咖啡被赋予了新价值。

可以看到,在政府、企业的共同努力下,海南咖啡的知名度正不断提升,但是要作为连接一二三产业发展的特色产业,目前仍远远不够。

“海南咖啡的影响力还有待持续加强,目前还没有一个品牌能完全代表海南咖啡。”《中国品牌价值榜样》评估委员会主任、中管院品牌推进委员会副主任、北京烙印工作室创始人刘瑛表示,海南咖啡产业可从单品牌突破、创新交易模式、复合品牌发展等方面进行探索,培育知名品牌,同时需要引入更多产业资本,进一步优化产业链,相关企业才会高质量的发展。

“海南现有的咖啡品牌,有很多基础较好、底蕴厚实,具备很好的发展潜力,但还需要深挖品牌内涵,进行推广,培育本土高端品牌。另外,需要引进世界品牌,一起做大做强海南咖啡。”海南省农产品加工企业协会会长、南国集团董事长刘汉僧说道。

“海南旅游资源得天独厚,大量的国内外游客来到海南旅游,品尝当地的特色美食,而咖啡也应成为其中的热门选择。”正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司营销总监王孟军说,将咖啡和旅游结合,将进一步丰富海南旅游的文化内涵。

也许在不久的将来,一杯带有深深海南印记的咖啡,搭载着不同的风味,将成为更多人的选择。

(本报海口10月19日讯)